

随县卫生健康局

随县卫生健康局关于 国家医保“飞行检查”我县六家医疗机构 反馈问题的通报

各镇卫生院(分院), 随县人民医院、洪山医院、随县中医医院、
随县妇幼保健院:

根据《国家医保飞行检查组赴随州市医保基金监管飞行
检查的通知》的安排部署, 省、市医保局于 2021 年 1 月 11 日
至 1 月 14 日对随县中医医院、殷店镇中心卫生院、唐县镇中心
卫生院、新街镇卫生院、均川镇卫生院、草店镇卫生院等六家
医疗机构通过提取系统数据进行比对分析, 现场检查发现存在
一系列问题。现将反馈问题通报如下:

一、串换项目收费: 存在实际开展的诊疗项目与系统录入
诊疗收费项目不一致的现象。例如葡萄糖测定, 医院实际开展
葡萄糖测定方法为己糖酶法, 却按葡萄糖测定(酶电极法)上传

医保结算；钾钠氯钙测定，医院实际开展钾钠氯钙测定方法为离子法，但按钾钠氯钙测定(干化学法)上传医保结算；糖化血红蛋白测定，医院实际开展糖化血红蛋白测定方法为酶法，但按糖化血红蛋白测定(免疫学方法)上传医保结算；静脉留置针串换成静脉穿刺置管术—PIU 导管(国产)和穿刺置管收费；部分病人按手术记录描述为“浅表包块”，应收取切除术 75 元，串换成“腱鞘囊肿切除术，实际收费 335 元；部分病人，前额伤口 3cm，应按小伤口、小清创收费 32 元，串换成“头皮撕脱清创修复术”实收 425 元；衣原体检查费用，串换为衣原体培养。

二、不合理收费、有收费无报告单：个别单位存在有医嘱而无检查报告单、有检查报告无医嘱、有诊疗项目收费无病程记录和收费项目与疾病诊断不相符的现象。例如尿蛋白定量，无报告单；梅毒螺旋体与梅毒荧光 FTA-ABS 测定同时收费，且医嘱无梅毒荧光 FTA -ABS 测定，无报告单；医嘱上只有粪常规检查，收费项目有粪常规、隐血、粪寄生，虫镜检，且隐血、粪寄生虫镜检等无报告单；违规收取手取胎盘术、人工破膜术、椎管内置管术等项目费用。

三、重复收费：存在多个相同诊疗项目同时收费的现象。例如血氧饱和度、动态血压监测与心电监护同时收费；部分病人行芒针松解术收取“局部浸润麻醉”费用的同时，又收取“神经阻滞麻醉费用；脑病科在用“人参如意多功能治疗仪”对患者进行中药封包治疗，收取的费用为中频脉冲电治疗、中药塌

渍治疗、中药封包治疗，治疗的方法为使用人參如意的中药包，并在中药包上喷洒人參如意的渗透液，通过“人參如意多功能治疗仪”对病变部位进行治疗，认定中药塌渍治疗为不合理收费。

四、耗材进销存不一致：有的单位存在耗材采购入库数量、实际使用数量、医保系统收费数量和库存数量逻辑关系不一致的现象。例如经核查某院药库、护理部、检验科、医保科 HIS 系统，调取相关数据进行比对发现，DR 胶片采购入库 6500 张，HIS 系统显示实际使用 5160 张，医保系统显示收费 9128 张，多录入收费 3968 张。

五、超限制支付范围项目纳入医保结算：某院存在部分科室未严格把握限制用药的范围，将不应由医保基金支付的药品纳入支付范围，例如依达拉奉注射液、注射用奥美拉唑；病毒血清学实验属于医院外送检验项目，为不可报销费用，纳入医保报销。

针对上述问题，请各医疗机构务必引起高度重视，提高政治站位，严格按照有关要求，认真分析原因，举一反三，引以为戒，全面开展自查，迅速整改到位，依规依纪对相关科室及人员进行严肃处理，并建立长效机制，下一步县卫健局将组织整改情况“回头看”，若此类问题再次发生将对涉及单位和人员从严从重处理。二要加强医保工作管理和政策的学习培训，认真领会弄通弄懂医保政策的核心要义，全面规范医保服务行为。三要加强提升医疗服务能力和服务水平，拓展服务领域，严格

落实医保转诊制度，将病源留在基层，让老百姓少跑路、少花钱，就近享受优惠、方便、安全、舒适的医疗服务。



抄送：随县医疗保障局
